Wir konnen den Wind nichil dndern,

aber die Segel anders selzen.
R&, Wi Arisioleles
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Was nehmen wir als Schule aus der Corona-
Pandemie fldr unseren weiileren Unierrichl mil?



Die folgenden Fragen, haben bei der
Konzeplion unseres Unlerrichils eine Rolle

gespiell: ?(
("

A8

* Wie gestalten wir wirksame Beziehungen zwischen den Lehrenden und den Lernenden,
um den Bildungserfolg jedes Einzelnen sicherzustellen?

* Wie konnen wir den Digitalisierungsschub fur eine zeitgemaRe Bildung nutzen?

« Wie schaffen wir es, dass die Schuler:innen, sich in einer wandelnden Gesellschaft
behaupten kbnnen?

Bildquelle: https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?g=tbn:ANd9GcTndIlyFAYHYE53fBgRIorTKgsIM2-A_qNcilB2iAPQfDkxhg5dv]jd8fhpG6Krf6C0So8w&usqp=CAU, 02.07.2021, 18:12 Uhr



Bei der Planung unseres Unlerrichls standen die
21st Century Skills im Fokus unserer Uberlegungen
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Unierrichisbeispiele aus dem
Fach Biologie

* Um auch im Prasenzunterricht individuelle Lernwege zu ermdglichen, werden den
Schiler:innen alle Arbeitsmaterialien auf Moodle hochgeladen, damit die

Lernenden auf ihren Tablets damit arbeiten konnen.

 Schuler:innen, die kein Tablett =zur Verfigung haben, bekommen die
Arbeitsmaterialien in kopierter Form zur Verfugung gestellt.



Beispiel aus dem Unierrichl des Biologie GK Q1: SEB zu den Inhallen der Q1

Grundkurs Biologie Q1 SEB diber die Inhalte der Q1: Genetik und Gentechnik

GER

Selbsidiagnosebogen Gber die Inhalle der Qualifikationsphase 1 in Biologie: Genefik und Gentechnik
Strukdur der Prifungsaufgaben: Aufgabenarten nach EPA Biologie in der Fassung vom 05.02.2004:

materialgebundene Aufgabenstellung

Auswahlmodus: Der Prifling wahlt aus zwel Vorschldgen (A und B) einen zur Bearbeitung aus. Jeder Vorschlag

bezieht sich auf mindestens zwel Halbjahre.

Hinweise zum Prifungsinhall: Grundlage ist das Kerncurriculum fir die gymnasiale Oberstufe (KCGO) fir das
Fach Biologie. Auf die nachfolgend aufgefiihrten Themenfelder und Konkretisierungen des KCGO werden sich die

Priifungsaufgaben schwerpunktmaRig beziehen.

Selbsidiagnosebogen der thematischen Schwerpunkie des Grundkurses Biologie in der Q1

Ichvkarwv...

L
.
sehr ziemlich relativ unsicher
sicher sicher sicher

1. Von der DNA Zum Profein

... den Aufbau der DNA erkldren.

... das Watson-Crick-Modell der DNA beschreiben.

... die Fachbegriffe Mucleosid und Nucleotid definieren.

.. die Unterschiede rwischen der semikonservative Replikation,

kontinuierliche und diskontinuierliche Replikation schematisch
beschreiben.

... die Entdeckung des semikonservativen

Replikationsmechanismus durch MESELSON und STAHL
erklaren.

.. den Mechanismus der semikonservativen Replikation
erldutern.

.. den Ablauf und den Ort der Proteinblosynthese erklaren.

... die Transkription erldutern.

... die Struktur und Funktion von mRNA erklaren.

... die Translation bei Prokaryonten erklaren.

... die Struktur und Funktion von Ribosomen erklaren und den
Unterschied zwischen Pro- und Eukaryonten aufzeigen.

... die Struktur und Funktion von tRNA erkldren.

ie Lernenden konnen ihr
Wissen und Konnen aus
dem Prdsenz- und
istanzunierrichi digilal
oder analog selbstandig
tberpriifen



Beispiel aus dem Moodle-Kurs des Biologie-Grundkurses Q2

Okosystem FlieRgewasser: Struktur und abiotische Faktoren

[\

g(

BRI

Das Okosystem FlieRgewasser

Zu den FlieRgewdssern zahlen offene (im Sinne von nicht unterirdisch) Gewasser, die sich im Gegensatz zu den Stehgewassern (z.B. See) in standiger,
fliefender Bewegung befinden. Naturliche Fliefgewasser sind in aufsteigender Gréfie: Rinnsal, Bach, Fluss und Strom.

FlieRgewasser bzw. Flisse werden zwischen Anfang (Quelle) und Ende (Mindung) in Oberlauf, Mittellauf und Unterlauf
eingeteilt:

1. Quelle: An der Quelle entspringt der Fluss. Oftmals laufen verschiedene kleinere Quellen zusammen und bilden mit zunehmender Lange einen immer
groReren Bachlauf.

2. Oberlauf: Der Oberlauf beschreibt die Umgebung ab Beginn der Quelle. Das steille Gelande fuhrt zu enorm hohen Fliehgeschwindigkeiten, welche die
Bildung eines V-férmigen Tals beginstigen.

3. Mittellauf: Der Flussmittellauf ist charakterisiert durch weitlaufige Flussschleifen, sogenannte Maander.

4. Unterlauf: Im Unterlauf ist kaum noch Strémung zu registrieren, da es kein Gefalle mehr gibt. Aus diesem Grund wird der Fluss im Unterlauf auch am
breitesten. Die Ufer sind meist mit Pflanzen bewachsen.

5. Miindung: Ubergang vom Fluss ins Meer (Flussdelta). Das typische Delta mit den zahlreichen Flussmindungen resultiert aus den Ablagerungen, die
vom Fluss transportiert werden. Mit der Zeit lagern sich Schlamm, Sand und Geroll an der Midndung ab. Irgendwann kann der Fluss diese
Ablagerungen nicht mehr 'Gberfliefien’ und flielt deshalb links und rechts an ihnen vorbei. Dieser Vorgang wiederholt sich vielmals und sorgt langfristig
fur ein Flussdelta.

Ein faszinierendes Okosystem, das es zu entdecken gibt, warte auf Siel Viel Freude dabeil

Einstieg in das Okosystem Fliebgewasser
Video: | am just water!

Theorie: Wasserkreislauf

Ubung: abiotische / biotische Faktoren
Erarbeitung: Flusstypen
Zusammenfassung: Flusstypen

Theorie: Lebensbedingungen in einem Fliefgewasser - Fachbegriffe: Toleranzkurven und 6kologische Nische

IndieLearningFestival am 03. Juli 2021; Thorsten GroRR / Martina Gerbig-GroR



Beispiel aus dem Unierrichi- Allgemeine Informationen zum Okosysiem Fliel3gewdsser

Biologie Grundkurs Q2 Einstieg in das Okosystem FlieRgewasser GER

Good 1o know

FlieRgewasser gehdren zu den interessantesten und vielfaltigsten Okosystemen. Sie stehen in enger

Wechselwirkung mit ihrer Umwelt. Das Okosystem ,FlieRgewdsser” besteht aus der Biozénose (den

Organismen) und dem Biotop (dem dazugehorigen Lebensraum). Im weiteren Sinne gehort dazu ein o o

groRes Wasser-Einzugsgebiet; das ist der Bereich, aus dem das Wasser zum Bach oder Fluss flieRt. ’”d’ v,due’,e
= Im engeren Bereich besteht eine sehr enge Wechselwirkung zwischen dem eigentlichen

FlieBgewdsser und der amgrenzenden Aue: Stoffe werden stdndig zwischen Aue und Gewasser

verlagert und viele Tiere sind auf die Vernetzung der Lebensraume angewiesen.

[ 4
Dazu kommen diverse wechselseitige Einfliisse zwischen Mensch und Gewasser, z.B. Anspriiche fir die
Erholungs- und Freizeitnutzung, fir den Transport oder die Ableitung von Schadstoffen. Viele

Siedlungen finden sich daher an Bachen und Flissen.

Fragen
(1) Begriinden Sie, warum es sich bei den FlieRgewdssern um ein Okosystem handelt. Erldutern Sie urc ’pps'

Ihre Uberlegungen anhand eines selbst gewdhlten Beispiels eines FlieBgewdsssertyps.

(2) Ordnen Sie die genannten aquatischen Okosysteme:
Fluss, Wattenmeer, Bach, Tiefsee, Pfltze, Binnensee, Ozean, Teich)
den limnischen (SiBwasser) oder marinen (Meerwasser) Okosystemen zu.

(3) Vergleichen Sie die drei Okosysteme (Fluss, Teich, Ozean) tabellarisch nach folgenden Kriterien:
Art des Wassers, typische Merkmale, pflanzliche und tierische Lebewesen, Einfluss des Menschen.

TIPP: Zuordnung der moglichen lebewesen

Quallen Hai Forellen Wwal Hering
Algen Seegras Stockenten Kécherfliegenlarven Forellen
Flohkrebse Teichrosen Delphin Karpfen Hecht
Blasentang Wasserlilien Barsche Frische Karpfen
Rohrkolben Wasserpest Schnecken Gelbrandkafer

IndieLearningFestival am 03. Juli 2021; Thorsten GroRR / Martina Gerbig-GroR



Beispiel aus dem Unierrichl: Anpassung der Tiere an die Stromung

Biologie GK Abiotische Faktoren in einem FlieRgewasser \0 ( GER

Anpassung der Tlere an dle Stromung

Informiere dich Ober die Lebensweise der abgeblideten Tlere

[ 4
Schnelde dle Abblidungen aus und kiebe dle Tiere an der richtigen Stelle ein USS‘ hne’ e” er

N. des T
E Lebensweise

Name des T

1 I Lebensw

N 2des T
2D Lebensweise

Name des T
eb Lebensweise

Tiere mit Hilfe der
Schere oder Arbeilen
ae=d gl in GoodNoles oder

| L Nofteabilily

"~
= \ >
> R

1l
LN



Beispiel aus dem Unierrichl: Anpassung der Tiere an die Stromung

Biologie GK Q2 Populationsdkologie: Lotka-Volterra-Regein wARD)
Beispiel 2: Rduber-Beule-Beziehung zwischen Marienkdfer und Blattiaus Al
Der Siebenpunktmarienkdfer ist als Larve und als Image L ! or ‘ m” e’
(ausgewachsenes Tier) der groRte Blattlausvertilger. Blattlduse bohren |8 3
die Leitungsbahnen der Pflanzen an und erndhren sich von deren ) g
Zuckersaft. Da sie sich im Sommer ohne vorherige Befruchtung, also P~ o
parthenogenetisch, fortpflanzen, kénnen ihre Populationen sehr
mmunikairnonskompeienz
Abbildung 2: R3auber-Beute-Beziehung zwischen Siebenpunktkafer und
Blattlaus, Quelie: Nabu.
4, -

s i C /e 8 [4 ng von

i 1. Zeichnen Sie ein schematisiertes Diagramm 1 zur Populationsentwicklung fir beide Arten

und begriinden Sie die Kurvenverldufe. Nutzen Sie eine relative Mengenangabe. Beziehen Sie

sich auf die 1. und 2. Lotka-Volterra-Regel
2. Erkldren Sie anhand eines weiteren Diagramms (2), welche Folgen ein Insektizid-Einsatz hatte,

[ 4
der sowohl Rduber als auch Beute zu je 95% eliminieren wirde. —
3: Sammeln Sie Argumente fiir und / oder gegen den Einsatz von Insektiziden! Bedenken Sie
okologische, 6konomische und soziale Aspekte!
Vollerra-Regel

‘} PopulationsgréBe

L.
>

Zeit

Abbildung 3: Diagramm 1: Beutepopulation (Blattlduse) rot und fir die Rduberpopulation (Marienkéafer) blau.

A PopulationsgroBe

L.
Zeit ©
Abbildung 4: Diagramm 2: Folgen des Insektizid-Einsatzes auf die Riuber-Beute-Population aus Diagramm 1
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Beispiel aus dem Unierrichl: Anpassung der Tiere an die Stromung

Biologie GK 2 Stoff- und Energiefluss in Okesystemen: Grundbegriffe '
Das Modell eines Okosyslems
Aufgabe

1. Erstellen Sie mit Hilfe der Kartchen ein Begriffsnetz, indem Sle die Kirtchen mit

Pfeilen verbinden.

2. Das Wortfeld dient als magliche Hilfe.

Detrilus
(tote energiereiche Biomasse)

i Detritus besteht aus toten Tieren und
i Pflanzen sowie aus dem Kot der Tiere.

i Energiequelle
Sie liefert die Energie fir die Lebens
| prozesse.

Produzerni
(autotrophe Lebewesen, 2.8. Pflanzen)

Produzenten nehmen durch die Foto
i synthese Energie aus dem Sonnenlicht

i auf und speichern Sie in Form von Stirke.

i 50 bilden sie energiereiche Biomasse.

Ablagerung
(energiereiche Stoffe)

Ablagerungen bilden sich aus Detritus.
i Dieser Prozess dauert viele Millionen
i Jahre.

Konsumeni ersier Ordnung
(Herbivore)

Konsumenten erster Ordnung (Primar
konsumenten) fressen Pflanzen und

nehmen so energiereiche Biomasse auf.
Sie verbrauchen einen Teil der Energie.

Desfruent

Destruenten zersetzen Biomasse und
bilden dabei selbst energlereiche
Biomasse. Die Destruenten werden von
anderen Destruenten zersetzt. SchlieBlich
blelben nur nech energiearme Mineral-
stoffe dbrig.

Mineralsioffe

Mineralstoffe bestehen z.B. aus Nitraten

und Phosphaten. Diese brauchen die |
Produzenten, um energiereiche Biomasse
zu bilden. i

Konsumenten zweiter Ordnung

(Carnivore)

Konsumenten zweiter Ordnung
(Sekundarkonsumenten) fressen Lebe
wesen und nehmen so energlereiche
Biomasse auf. Sie verbrauchen einen Teil
der Energie. Mit dem Rest bauen sie
eigene energiereiche Biomasse auf.

nehmen auf, bilden, werden gefressen, entstehen langsam

)

+—

Individuelle
Forderung durch
sprachsensibles

Arbeilen

inareLearningFestival am 03. Juli 2021; Thorsten GroRR / Martina Gerbig-GroR



Beispiel aus dem Unierrichl: Anpassung der Tiere an die Stromung

Aufgaben:
i i i i i Eiablage di - L . .
1. Fertigen Sie sich ein Begn‘ffsnetz Schlupfwespe eopaiarye Kreislauf rote Blutzellen des entwickeln
aller fett-gedruckten Begriffe der  in Blatiaus Tress, Menschen
Thematik Parasitismus an! e Sporozoiten platzen
] , el % Mickenstich ménnliche und weibliche werden entlassen
2. Erléutern Sie, inwiefern ¢ g2 L geschlechtliche Stadien - -
Bandwurmer an ihre Tag 0 Anopheles Miicke N befallen
Lebensweise als Endoparasiten 7 Darmzelle der Miicke ) ” ’v, ue e
angepasst sind] ) Blut des Menschen Befruchtung bilden
N
2 N adult %‘ 3
3. Begrinden Sie, warum man Sy ) Leber Zygote wandern e
Schlupf-wespen nicht als echte wespe (N \\ Merozoiten
Parasiten, sondern als N Speicheldriise des Insekts 0’ em” u’t
Parasitoide bezeichnet! teilen
(Abbildung 9) e. Bl
stirbt ab und hi;
4. Beschreiben Sie den braune Ch

Abbildur

us, Quele: Biologie heute, Sek

Lebenszyklus eines Malariaerregers

ithi i jal 11
mithilfe von Abbildung 10 und Material 1! Hilfe 2: Méaliche Sa inae zum Beschreiben der Abbilduna:

sprachsens ibles
* Begrinden Sie, warum es bei der Krankheit Malaria zu regelmaRigen Fieberschiben kommt. CJ
N Nach wiederholtem Befall bilden ...
* Diskutieren Sie mogliche Folgen von Klimaerwdarmung und steigender Globalisierung fur die ’
" ; : Abbildung 1 stellt ... Bei einem erneuten Muckenstich werden

Ausbreitung der Krankheit Malaria. e
Es handelt sich hierbei um ... durch die Micke ...

Material 1: Bei einem Miickenstich gelangen ... Aus  den . ménnliclhEn und  weiblichen
Lust auf Urlaub in den Tropen? Vergessen Sie die Vorbeugung gegen Malaria nicht! Malaria ist eine . geschlechtlichen Stadien entstehen ...
Infektionskrankheit, die hauptsachlich in den Tropen und Subtropen vorkommt. Von den mehreren Uber das Blut werden diese ... in der Darmzelle der Miicke ...
Hundertmillionen mit Malaria infizierten Menschen weltweit sterben pro Jahr knapp eine Million. Uber In der Leberzelle entstehen ... .

die Halfte davon sind Kinder. Malaria wird von einzelligen Sporentierchen (Sporozoiten) der Gattung ) ) Diese wandert ...

Plasmodium hervorgerufen, die auf Menschen durch Stiche von Micken der Gattung Anopheles Diese Merozoiten befallen .. Dort findet die Entwicklung ...

(bertragen werden. An Malaria Erkrankte zeigen periodisches Fieber, Schuttelforst, Magen-Darm- In den roten Blutzellen ...

Beschwerden. Besonders bei Kindern fiihrt die Krankheit schnell zum Tod. Durch das Platzen der Darmzellen ..

Durch das Platzen der roten Blutzellen ... A

Sie wandern ...
in der Micke im Menschen
D . 4
0roZOoIt | T T =7 =y < o
P O Y el Mucxcnsnc% & Lbsu
‘ = Lésung
Darmzelle . | W . . - . -
N A% ! \\QX ot Abbildung 1 stellt den Entwicklungszyklus von Plasmodium in der Anopheles Micke und dem
M 2\ T r N N - .
‘> ‘, \ e/ezee 2 A “ Menschen dar. Es handelt sich hierbei um einen Kreislauf. Bei einem Mickenstich gelangen

| Sporozoiten aus der Anopheles Miicke in das Blut des Menschen. Uber das Blut werden diese zur Leber

Merozoit nentstehen — . s . "
; p | l transportiert. In der Leberzelle entstehen aus den Sporozoiten durch viele Teilungen sogenannte

v o Geschlechts- ’\
(\7// durch viele Teilungen &

zellen ’\( .
Meiose / Vrardaet en(sxehnn\

[ inDarmzelle

der Sporozoiten - Merozoiten. Diese Merozoiten befallen die roten Blutzellen des Menschen. In den roten Blutzellen

>

/ | / Ee"’"""“’“ ol teilen sich die Merozoiten. Durch das Platzen der roten Blutzellen werden diese in das Blut entlassen
Lo, | { A Blutzellen durch . . . N e
/ N / feny o Merozoiten | und kénnen neue Blutzellen befallen. Nach wiederholtem Befall bilden sie mannliche und weibliche
[ &= | 2ygote | | ‘ \J geschlechtliche Stadien. Bei einem erneuten Mickenstich werden durch die Miicke die weiblichen und
f\/'/ » \\ [ i At mannlichen geschlechtlichen Stadien der Sporentierchen aufgenommen. Aus den ménnlichen
N ! 1
p Merozoiten 06 ernayter tellen sich geschlechtlichen und weiblichen Stadien entstehen méannliche und weibliche Geschlechtszellen. In der . .
-~ Sgo . - . . " . "
Bpf,ucmun:\ /1& Darmzcllc der Miicke 5"‘:‘/ _. \@ /@ Darmzelle der Micke kommt es zur Befruchtung und Entwicklung einer Zygote. Diese wandert in die M ate r I a I T. Le I Ste r'
;“ rr)v‘|"mk 2N ‘_'\, = I Darmzelle. Dort findet die Entwicklung zu Sporozoiten statt.
er Miicke — \ / . .
e & G:schlechmellen 3‘ { [ 9 und d' i) N Durch das Platzen der Darmzellen werden die Sporozoiten frei gelassen. Sie wandern in die unve rOffe ntl IC ht .
/  von Plasmodium b | 7 geschlechtiche 5‘3{"“'\ | Speicheldriise des Insekts und kénnen so mit einem erneuten Miickenstich auf den Menschen
Abbildung 10: Entwicklung von Plasmodium in Anopheles-Miicke und Mensch, Quelle. Mark! Arbeitsbuch: Klett lbertragen werden.
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Beispiel aus dem Unierrichl: Anpassung der Tiere an die Stromung

Biologie GK Q2 Faszination FlieBgewdsser: biotische Faktoren

L

Die FlieBgewdsser - Lebensadern der Natur

FlieRgewasser sind von hoher okologischer Bedeutung, u.a. weil sie eine natirliche Verbindung
2wischen verschiedenen Naturrdumen darstellen. Kaum ein anderer Lebensraum besitzt eine so groRe
strukturelle Vielgestaltigkeit und demzufolge eine vergleichbar artenreiche Besiedlung.

Das FlieBgewdsserkontinuumkonzept

Abiotische Faktoren und Zusammenselzung von Lebensgemeinschaften im Langsverlauf von
FlieBgewdssern

Quelle: Natur- und Umweltschutz-Ak des Landes d f {NUA), Ruhrverband, Universitit Duisburg-
Essen: Kdcherfliegen ligen nicht, Materialien zur B in der Sekundarstufe 11 (2011).

Forellenregion

Fischregion ore = 5 Aschenregion Barbenregion Brachsenregion Brackwasser

&< .

Gefille A ; @ 3
- - v <«
¥ e v </ -— Gezeiten —

Stromung ! ! e e
AbfluB
Substrat
Tribung

Jahrestem-
peraturgang

Sauerstoff
Abbildung 1: Abiotischen Faktoren im Langsveriauf eines FlieBgewassers

Oberlauf:

In den FlieRgewdsseroberlaufen der Gebirgsregionen herrschen aufgrund des hohen Gefilles hohe
FlieRgeschwindigkeiten. Die Abtragungsprozesse (Erosion) Gberwiegen, so dass im Laufe der Zeit enge
Taler entstanden sind, in denen der Bach mehr oder weniger gestreckt verlduft. Die Gewdssersohle ist
steinig, teilweise mit gréReren Felsbldcken (groBe KorngroRe) oder anstehendem Fels.

Die FlieRgewasser im Bereich des Oberlaufs sind meist flach und wenig breit. Entsprechend kénnen die
am Ufer stehenden Baume das Gewdsser vollstdndig beschatten (Kronenschluss der Bdume tber dem
Gewasser). Als Wasserpflanzen kommen deshalb hochstens ein paar M rlen vor; F
(frei schwebende Algen) fehlf vollsidndig. Auch der Alg
ist, als Folge der Beschattung, schiech! entwickeld.

Die Ndhrstoffe flr die Lebewesen werden hauptsdchlich von auBen eingetragen (allochihoner
Ndhrsioffeinirag). Die uferbegleitende Vegetation spielt dabei eine herausragende Rolle, denn die
Nahrstoffe gelangen durch deren Bestandsabfalle, wie Falllaub oder Friichte, in das Gewdsser.

Zerkleinerer beiBen groBere Teile aus dem Laub heraus und zerkleinern diese so, dass Grobdelritus
(CPOM) enistehi. Das Wasser ist kiar und nichi gelribi.

hs (Phytobenthos) auf den Sleinen
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i Die Zerkleinerer wie Bachflohkrebs und Wasserasseln beiffen Teile aus Pflanzen und Falllaub
heraus und zerkleinern diese.

' Erndhrungstypen im Langsverlaufl eines FlieBgewdssers

Biologe GK 02 Faszination FlieRgewdsser: biotische Faktoren

MinteRaut:

Mit zunehmender Entfernung won der Quelle nehmen das Gefalle und damit auch die
FlieRgeschwindigkeit ab. Der Fluss verliert mit der FlieBgeschwindigkeit auch an Schleppkraft.
Feinkdrnigeres Substrat kann sich ablagern. Es herrscht ein Gleichgewicht zwischen Erosion und
Sedimentation [Ablagerung).

Sowohl die Tiefe als auch die Breite des Flusses steigen an. Dies fithrt dazu, dass der Fluss je nach
Exposition zur Sonne mittelmakig bis gut belichtet ist und sich Wasserpflanzen, Phyfobenthos und das
Phyfoplankfon gut entwickeln kdnnen.

Durch das im FlieBgewdsser auftretende Phytoplankton und durch die Makrophytenbestande, die
Primarproduzenten sind, nimmt der Antell der im Gewdsser gebildeten Nahrstoffe (auwlochthomer
Energieeinfrag) mehr und mehr zu. Der allochthone Eintrag won Nahrstoffen verliert gleichzeitig
zunehmend an Bedeutung. Der im Oberlauf durch die Zerkleinerer enmisiandene Grobdelritus dient
Sammlern als Nahrung und wird von diesen zu Feindelritus (FPOM) umgewandelf.

Durch denm Ariteil an feinpariikuldrem organischem Malerial (FPOM) sieigl der Grad der
Trifbung.

Uniterlaur:

Im Unterlauf bis zur Mindung flieBt das Wasser dann durch flaches Land. Durch das geringe Gefille
haben die Flisse und Biche des Tieflands eine peringe FlieBgeschwindigkeit. Es dberwiegen
Sedimentationsvorgange und die KorngroRe ist gering. Bei den groBen Flissen besteht das Substrat
Uberwiegend aus Sand und groferen Anteilen organischen Materials (Schlamm), welches
Substratfressern als Nahrung dient. Durch Seitenerosion entstehen weite Maander mit Abtrag an den
Prall- und Anlandungen an den Gleitufern.

Die Gewdsser sind sehr breit und tief. Die Gewdssersohle ist aufgrund der weiter zunehmenden
Tribung beschattet und es entwickelt sich dort kaum noch Algenaufwuchs. Die Ufervegetation spielt
eine geringe Rolle. ANerdings gilf es grofe Mengen von allochthonem FPOM .

Die folgenden INFORMATIONSKARTEN dienen Ihnen als Hilfe:

In den verschiedenen Liangs- und Querschnittsbereichen von FlieBgewdssern haben sich
entsprechend ihrer Erndhrung verschiedene wirbellose Tiere angesiedelt. i

Man unterscheidet folgende Ermdhrungstypen:

Weidegdnger sind z.B. Eintagsfliegenlarven oder viele Schneckenarten. Sie raspeln oder
schaben den Algenaufwuchs von den Steinen ab.

Sedimentfresser (= Sammler) wie die meisten Zuckmickenlarven erndhren sich von Detritus
und Mikroorganismen. i

Filtriere (= Sammler), etwas Flussmuscheln filtrieren Feindetritus und Plankton aus dem
flieRenden Wasser.

Rduber, beispielsweise Libellenlarven und Raubfische, fangen Tiere als Nahrung.
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Beispiel aus dem Unierrichl: Anpassung der Tiere an die Stromung

Biologhe GK 02 Faszination FlieBgewdsser: biotische Faktoren Biologle GK 02 Faszination FlieRgewdisser: biotische Faktoren
Glossar:
#  Phythobenthos: Mikroskopische Algen, vor allem Kieselalgen (Diatomeen), die auf Steinen im
Gewdsser wachsen. Eine der biologischen Qualititskomponenten der Europdischen
Wasserrahmenrichtlinie, die zur Gkologischen Bewertung der FlieBgewdsser herangezogen
werden.
»  Allochthon: Von auRen in das Okosystem eingetragen. ]
a) Allochthone Arten sind gebietsfremde Arten, die nach 1492 (Entdeckung Amerikas) bewusst %
oder unbeabsichtigt eingeschleppt wurden und sich durch die Kulturtdtigkeit des Menschen 1]
{z.B. den Bau von Kandlen) newe Lebensrdume erschlossen haben. g
b} Laub was von den Biumen in ein FlieBgewdsser fallt, wird ebenfalls als allochthones Material
bezeichnet, da es von aulen in das FlieBgewdsserfkosystemn eingetragen wurde.
*  Autochthon: Aus dem Okosystern stammend bzw. innerhalb des Okosystems produziert.
Aufgaben:
a) Beschreiben Sie, wie sich die abiotischen Faktoren auf das Nahrungsangebot im -
Langsverlauf eines FlieBgewdssers auswirken. ﬂ
b} Fassen Sie die Ergebnisse Ihrer Diskussion tabellarisch zusammen. %
¢) Fertigen Sle ein Poster an, welches die %-Antelle der verschiedenen Erndhrungstypen _§
(Zerkleinerer, Weideganger, Sammler und Rauber) fiir den Ober-, Mittel-, und Unterlauf bildhaft z
darstellt und erkldrt! Beziehen Sie bei der Bearbeitung ihre Uberlegungen (ber die
Erndhrungstypenvertellung der wverschiedenen FlieBgewdsserbereiche die lhnen bekannten
abiotischen Faktoren mit ain.
d) Bereiten Sie sich auf eine 2-3 minlitige Prasentation vor.
-
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Beispiel aus dem Unierricht in der E-Phase : Kdrichentisch zu den Transporimechanismen

Biologie E-Phase Kartchentisch zu den Transportmechanismen GER / KUN

Aufgabe: Shrukiuvieren Sie die einzelnen Kdrichen, sodass sich eine fiir Sie
logische Reihenfolge zu den Transporimechanismen ergibi.

| Zum passiven Transport zahit die einfache Diffusion durch die Zellmembran

und die erleichterte Diffusion.

. Lipidunlésliche, polare Molekiile und Ionen gelangen Ober integrale
. Membranproteine, die Tunnel- bzw. Kanalproteine, durch die Membran.
Kanalproteine bilden einen Tunnel durch die Membran und erlauben eine

. erleichterte Diffusion in Richtung des Konzentrationsgefilles.

Carrier sind auf ganz bestimmte Molekile spezialisiert, fir die sie eine
Bindungsstelle haben. Wenn sich der Carrier kurzzeitig mit dem Molekl
i verbindet, andert er seine Konformation (raumliche Struktur). Durch diese

- Umlagerung wird das Molekiil durch die Membran geschleust und auf der anderen |

. Seite freigesetzt

. Zur erleichterten Diffusion zahlen die Transporte {iber Tunnel- bzw.

Kanalproteine, gesteuerte Ionenkandle und Carrier, die entlang des

- Konzentrationsgefélles ablaufen.

Ein Beispiel fir den primar aktiven Transport ist die Wasserstoff-Ionenpumpe. |
Die Pumpe schleust Wasserstoff (H*) unter Energieverbrauch (ATP) entgegen
des Konzentrationsgefélles aus der Zelle. Dadurch enthélt das Cytoplasma eine
geringe H*-Konzentration, wéhrend das AuBenmedium eine hohe H*-

! Konzentration aufweist.

' Lipididsliche Stoffe und Gase, wie Sauerstoff (0;), kénnen die Lipiddoppelschicht

. der Biomembran durch einfache Diffusion passieren/durchqueren.
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Biologie E-Phase Kartchentisch zu den Transportmechanismen GER / KUM

Man unterscheidet ganz allgemein zwischen passivem und aktivem Transport.
Wahrend der passive Transport keine Energie bendtigt, verbraucht der aktive
Transport Energie in Form von ATP (=Adenosintriphasphat), um Molekiile gegen

| den Konzentrationsgradienten zu transportieren.

Man unterscheidet verschiedene Transportarten:
Uniport: Ein Molekdl wird transportiert (z.B. H*-Pumpe).

Symport: Zwei Molekille werden in dieselbe Richtung transportiert (z.B. Na™-

Glucose-Carrier).

Antiport: Zwei Molekiile werden in entgegengesetzte Richtung transportiert (z.B.

Na™-K™- Pumpe).

| Es gibt zwei Formen des aktiven Transports: Den primér aktiven und den

sekundir aktiven Transport. Der primér aktive Transport verbraucht ATP,
| um bspw. einen gegenldufigen Konzentrationsgradienten aufrechtzuerhalten.
Wahrend der sekundir aktive Transport diesen Konzentrationsgradienten nutzt,

aber keine direkte Energie verbraucht.

Der Konzentrationsgradient gibt das Konzentrationsgefalle an.
| Am besten legt ihr ihn direkt zu Beginn, also zwischen AuBenmedium und
! Cytoplasma, auf die Membran. Somit ist die Konzentration der Stoffe im

| AuBenmedium héher als im Cytoplasma.

Strukiturierung
von Unlerrichls-
inhallen



Beispiel aus dem Unierricht in der E-Phase : Kdrichentisch zu den Transporimechanismen

Biologie E-Phase Kartchentisch zu den Transportmechanismen GER / KUN

Die am besten untersuchten Membranproteine sind die Ionenkandle. Sie sind

-
Jjeweils fir eine Ionenart spezifisch. Die meisten Ionenkanale kGnnen wie ein S’mk’u”emng

Tor gedffnet und geschlossen werden. Dies geschieht zum Beispiel durch ein

-
chemisches Signalmolekiil (z.B. ein Hormon), welches meist aullen am von U”’emCh’S-

Ionenkanal bindet.

-
| Tonenkanile ermoglichen eine erleichterte Diffusion und sehen aus wie ’”ha”e”

Kanalproteine.

Biologie E-Phase Kartchentisch zu den Transportmechanismen GER / KUN
| Der sekundér aktive Transport profitiert vom priméar aktiven Transport: Der Aufgabe: Beschriffen Sie die folgende Abbildung mit den Korrekten Fachbegriffen.
Konzentrationsgradient (Na™) wird genutzt, um, Ober einen Carrier mit zwei

Bindungsstellen, Molekdle, wie Aminosduren und Zucker (Glucose), ohne

Energieverbrauch in die Zelle zu beférdern. Eine Bindungsstelle stellt dabei Na™

dar, die andere Bindungsstelle ist fir das zu beférdernde Molekdl (bspw.

Glucose).

Ein weiteres Beispiel fir den primdr aktiven Transport ist die Natrium-Kalium-
Pumpe. Die Pumpe schleust Natrium (Na*) unter Energieverbrauch (ATP) aus

der Zelle, wihrend sie Kalium (K*) in die Zelle beférdert. Dadurch enthélt das

Cywr;lasma .

Cytoplasma eine geringe Na*-Konzentration, wahrend das AuBenmedium eine

hohe Na*-Konzentration aufweist.

(Quelle: Becks.stage (2020)
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Beispiel aus dem Unierricht in der E-Phase : Mystery am Ende der Einheit ,,Enzymatik

Biologie E-Phase Mystery GER / KUN

Fragestellung:Was haben die Behandlung von Pelers Erkdltung mii Ananas und
die Reinigung von Paulas Flecken auf dem T-Shirt nach dem Parlybesuch
gemeinsam?

Paulas letzte Partynacht hat ihre Spuren hinterlassen: Uberall auf ihrer Kleidung findet sie
Schokoladen- und Grasflecken, Burgersauce und Milchshake-Reste. Peter ware auch gerne auf der
Party gewesen, musste jedoch mit seiner starken Erkaltung zu Hause im Bett bleiben. Auf dem Weg
nach Hause will Paula ihre Kleidung wieder sauber bekommen. Unterdessen kuriert Peter seine
Erkaltung mit Hausmitteln aus.

Die Party war total super!
Aber ich sehe aus! Oh jeh!
Wie soll ich das nur zu
Hause erklaren?

Ich wére so gerne auf diese ) /
Party gegangen, aber wegen )
dieser bléden Erkaltung
liege ich flach und muss
standig Ananas essen.

Aufgabe: Formulieren Sie eine begriindete Hypothese, was die Behandlung von Peters Erkaltung mit
Ananas und die Reinigung von Paulas Flecken auf dem T-Shirt nach dem Partybesuch
gemeinsam haben.
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Biologie E-Phase

Mystery

GER / KUN

Proteasen katalysieren den
hydraolytischen Abbau von
Proteinen.

Hohe Temperaturen beim
Waschen filhren nicht
rwingend zu einem besseren
Waschergebnis.

Bei der Interaktion zwischen
Enzym und Substrat tritt eine
chemische Reaktion auf.

Der menschliche Kérper kann
Enzyme selbst synthetisieren
oder sie dber die Nahrung
aufnehmen.

Ausléser einer Erkaltung sind
meist Viren.

Reaktionen, die enzymatisch
katalysiert werden, laufen
schneller ab.

Peters Oma schwort bei
Erkiltung auf Zwiebelsaft und
Ananas.

Paula entscheidet sich die
Kleldung, die sie bei der Party
getragen hat, bei 90°C zu
waschen.

Enzyme, die Fette
katalysieren heiRen Lipasen.

Enzyme sind sehr spezifisch,
das heilt, sie weisen eine
Substrat- und
‘Wirkungsspezifitdt auf.

Tenside losen den Schmutz
und verhindern, dass sich die
Schmutzpartikel erneut an
die Wasche anlagern.

Paula mischt ihre schmutzige
Kleidung unter die Wasche im
Waschekorb.

‘Waschmittel enthalten unter
anderem Tenside, optische
Aufheller, Enzyme, Enthdrter
und Bleichmittel.

Amylasen katalysieren den
Abbau von Starke in
Zuckermolekile.

Hitzedenaturierung von
Enzymen fihrt zu einer
Veranderung der Protein-
struktur, insbesondere der
Sekunddr- und Tertidrstruktur
der Proteine.

Die optimale Temperatur fir
die meisten Enzyme im
menschlichen Kérper liegt bei
3rc.

Paula schleicht sich in ihr
Zimmer und versteckt die
schmutzige Kleidung.

Der katalytische Abbau von
Cellulose findet (ber
Cellulase statt. Durch seine
Aktivitdt glattetes
Baumwollfasern,

Lernen

bilanzieren



Beispiel aus dem Unierricht in der E-Phase : Mystery am Ende der Einheit ,,Enzymatik

Biologie E-Phase Mystery GER / KUN

Bromelain ist eine Protease, Die biologische Aktivitit von | Fieber ist eine Abwehr-

die aus der Ananaspflanze Enzymen sinkt bel zu hohen reaktion des Kérpers

gewonnen wird und Temperaturen. gegenliber

entziindungshemmend wirkt. Krankheitserregern.
Ab 42°C kann das Fieber
lebensgefihrlich werden.

Hohe Temperaturen beim Waschmittelenzyme Co-Faktoren kénnen einen

‘Waschen kénnen zur
Schadigung der Textilen

katalysieren schon bel
niedrigen Temperaturen den

Einfluss auf die Aktivitat der
Enzyme haben.

fuhren und verbrauchen Abbau von Starke-, Fett- und
mehr Energie. EiweiBflecken auf
Kleldungsstiicken.
Die Reaktionsgeschwindigkeit | Enzyme sind Proteine, die Die Aktivitdt von Enzymen st
bel Enzymen ist von wiederum aus Aminosduren pH-Wert abhangig.

mehreren Faktoren abhdngig: | aufgebaut sind.
dem pH-Wert, der
Temperatur, der Substrat-
und der Enzymkonzentration.

Auswertung und Prisentalion

1. Formulieren Sle eine Lsung zur Leitfrage. Nehmen Sie dabei die Informationen aus Ihrem
gelegten Mystery zu Hilfe.

2. Bereiten Sle die Prisentation Ihres aus den Mystery-Karten gelegten Ergebnisses vor. Sie

kénnen zwischen den folgenden digitalen Prisentationsformen wihlen:

* Digitales Schaubild

+ (Audio)Podcast

* Videos mit Legetrick-Technik
Die Prasentationsformate unterscheiden sich hinsichtlich der medialen Aufbereitung und des
zeitlichen und inhaltlichen Umfangs. Die folgenden Anleitungen helfen Ihnen beim Erstellen
der Prasentation.

3. Prisentieren Sie Ihr digitales Produkt, Erliutern Sie dabei, wie Sle bel der Problemanalyse
vorgegangen sind und wie Sie ihre Strategie gefunden haben.

Quelle: Unterricht Biologie 450/2019.
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Biologie E-Phase Mystery GER / KUN
Anleitung: Schaubild
Zoitlichy 3
""U"ﬁang Digitales Produkt Inhalticher Umfang

i)

< ' SV

in dem Sie die Zusammenhdinge zur Lésung des Mysterys deutlich machen.

E

Bendtigte Materlalien
Computer oder Tablet
> Pra oder

Vorgehenswelse
- Reduzieren Sie den Inhalt der einzelnen Mysterykarten auf aussagekréftige Stichworte.
Fassen Sie, wenn moglich, mehrere Karten in einem Stichwort zusammen.
Ubenragan Sle d-e gelegten Karten zur Losung des Mysterys in ein Schaubild,
Nutzen Ste Ihre S und Sie die in Form von Pleilen ein,
. Uberlegen Sie, weiche Lésungen es noch geben kdnnte.

Zeichnen Sie mit einer anderen Farbe mindestens einen welteren Lésungsweg ein,

der die Karten auf andere At in Beziehung zueinander satzt.

!\’

w

Anleitung: Podcast

Zeitlicher Umfang Digitales Produkt Inhalticher Umfang

a ) f

in dem Sie die Zusammenhénge zur Losung des Mysterys deutlich machen.

Bendtigte Materialien

Aud¥ (z.B. oder Tablet)
ggt. Software zur Sprachaufnahme

ruhige Umgebung

yvyvw

Vorgehensweise
1. l'}beﬂanglesl&deahmenlﬂvlhmPodcastmmMymy:Ummﬁhdna&mmmaw (2.B. ein Quiz,

ein Interview)? Wer ist die Zielgruppe (2.8, Wie heiBt die 9 (2.8 ,L
Ritsel aus dem Alltag")? Wie viele Personen lnd beteiligt (z.B. e £ Interview-
partner)?

2. Erstellen Sie auf Basis der g ystery! den fur jeden Ziel Ist es, die Leitirage im
Podcast verstandiich und fachlich richtig zu und die Z 2zur Losung des Mysterys zu eridiutern.

3. Suchen Sie eine ruhige Umgebung in einem mdglichst kieinen Raum. Uben Sie ihren und die

zwischen den Sprechem. Machen Sie eine Probeaufnahme und legen Sie dabei den optimalen Abstand zwischen Am-
nahmegerét und Sprecher fest.

4. Nehmen Sie Ihren Podcast aut.

IndieLearningFestival am 03. Juli 2021; Thorsten GroRR / Martina Gerbig-GroR

Lernen

bilanzieren



Beispiel aus dem Unierricht in der E-Phase : Flipbook zum Thema ,,Milose"

Zellkerne feilen sich durch Milose: Die mitotische Teilung einer Tierzelle

Bei der Mitose gehen aus dem einen Zellkern zwei Tochterkerne hervor, die untereinander und mit dem
Mutterzellkern genetisch identisch sind.

Die Mitose (der erste Teil der M-Phase des Zellzyklus) stellt sicher, dass sich die beiden Chromatiden
jedes Chromosoms exakt auf die Tochterzellkerne verteilen (Segregation).

Die Mitose ist zwar ein kontinuierlicher Vorgang, bei dem jedes Ereignis flieBend in das nachste
Ubergeht, aber es hat sich als sinnvoll erwiesen, diesen Prozess in eine Abfolge von Stadien einzuteilen:
Prophase, Promeiaphase, Melaphase, Anaphase und Telophase.

Der Kernteilung (Mitose) schlieRt sich in der Regel direkt die Teilung des Cytoplasmas an *= E; B,
(Cylokinese), womit die Zellteilung abgeschlossen ist. ' '“‘I 'j“".

FRAGE: , Wie erfolgt die Zellfeilung? Biologie E-Phase

Kreativ
arbeilen

Fragmente nicht mit dem Kinetochor
Promelaphase der Kernhulle assoziierte Mikrotubuli

Die Kernhiille fragmentiert (zerfallt in Bruchstiicke).

Die Mikrotubuli, die von den Centrosomen ausgehen, wandern jetzt
in die Kernregion ein.

Die Chromosomen kondensieren noch starker.
Jedes der beiden Chromatiden eines Chromosoms besitzt jetzt ein

Kinefochor,
eine spezielle Proteinstruktur am Centromer.

Einige der Mikrotubuli, die an die Kinetochore binden, werden zu
,Kinetochor-Mikrotubuli, die die Chromosomen hin und her
bewegen.

Polare Mikrotubuli wechselwirken mit den Mikrotubuli des

i 2 Kinetochor Mikrotubulus mit
gegenlberliegenden Pols. Kinetochor-Bindung

Prophase

Die Chromalinfasern kondensieren in aufgewundene, diskrete Chromosomen, die
mit einem Lichtmikroskop beobachtet werden kénnen. Die Mucleoli verschwinden.
Jedes duplizierte Chromosom besitzt zwei identische Schwesterchromatiden
(Zwei-Chromafid-Chromosom), die an den Centromeren verbunden sind.

Die mifolische Spindel bildet sich aus. Sie besteht aus den Centrosomen und den
von ihnen ausgehenden Mikrotubuli. Die radialen Biindel kiirzerer Mikrotubuli, die
von den Centrosomen ausgehen, werden als Astralmikrotubuli bezeichnet.

Die Cenfrosomen bewegen sich voneinander forf, zum Teil angetrieben von den
wachsenden Mikrotubuli.

MERKE: Zwei-Chromatid-Chromosom besteht
aus zwei Schwesterchromatiden.

Spindelapparat  Asteren Centromer

in einem frithen
Zustand - =

Chromosom mit
Schwesterchromatiden

Prophase

Promelaphase
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Beispiel aus dem NaWi-WPU-Unlerricht in der Jahrgangssitufe 10

. Forderung der

Erlautert in Form eines

Tweets die Erforschung FaChspraChe

des Hundeschéadels von

durch Schreiben

eines Tweels

EXKURS: Wie schreibt man einen guten Tweet?

Die 280 Zeichen miissen nicht ausgenutzt werden, kénnen aber! Wer sich auf 200 Zeichen
(oder sogar weniger) beschrinkt, wird haufiger zitiert (ge-retweetet). (Beim Zitieren wird vor
die Nachricht ein RT @Namedes‘\!en‘asseh; gesetzt. Das schluckt schon ein paar Zeichen.

Nur 1 Gedanke je Tweet! Uberfordern Sie lhre Leser nicht! Uberfrachten Sie eine Meldung
nicht mit allzu vielen, klugen Gedanken. Lieher mehrere Ideen in mehrere Tweets aufteilen.

. Schreiben Sie schiéne, deutsche Satze ohne Abkiirzungen Auch wenn 280 Zeichen nun mal knapp sind: versu-
chen Sie, méglichst ohne Abkiirzungen auszukommen. Das liest sich einfach schéner!

Geizen Sie mit Hashtags (#). Das Hashtag-Zeichen kennzeichnet Begriffe, die leichter gefunden werden sollen |
(oder wie in unserem Fall, die besonders wichtig oder besonders wichtige Fachbegriffe sind). Tweets mit mehr
als einem #-Zeichen sehen zerhackt und hasslich aus. Sie bekommen weniger Favoriten-Sternchen und werden |
i seltener ge-retweetet. Ein (!) Hashtag kann auch mal an das Ende eines Tweets gesetzt werden und eine the-
matische Uberschrift liefern, die den Text davor in einen klaren Kontext setzt. #Twittertipps |

Zeigen Sie, dass Sie die Rechtschreibung beherrschen! Tweets sehen nicht schéner aus, wenn alles nur in
i Kleinbuchstaben geschrieben wird! Achten Sie hier im NaWi-WPU auch auf eine angemessene Fachsprache!

verdndert nach: https://www xing.com/communities/posts/schreib-und-stilregein-fuer-richtig-gute-tweets-die-gern-gelesen-werden-100544995 1
Bildguelle: https://pbs.twimg.com/profile_images/767879603077191425/2921ZY6 jpg
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